



林语堂文化园里蜿蜒的炮仗花装饰了春天

张旭摄

南靖镇溪头的梅花与古村落景观相映成趣

张旭摄(资料图片)

# 赏花+ 让“春日经济”走向“四季长青”

◎本报记者 林依妮

四月的漳州,城市街道上,宫粉羊蹄甲、木棉花、三角梅将满城洒满高饱和色,成就了市民游客赏不尽的美景;村野乡间里,黄花风铃木、紫藤花、樱花竞相开放,丰富了各地的文旅场景。龙江大地处处花开,赏心悦目之余,也联动物质消费,漳州各地纷纷推出“赏花+”产品,增强游客赏花体验和参与感,在刷新城市美誉度的同时,还拓展了富民产业链,从“春日限定”到“四季可期”,漳州“赏花经济”走出一路繁花。

## 以花兴业 解锁一片花海的N种玩法

观光车,沿途设有26个站点,游客可在任意站点上、下车,穿梭于花海之间。隐藏在不同花海之中的,除了大黄鸭、稻草人、摩天轮等艺术装置和游乐设施,还有各具特色的餐车和摊位,轻食简餐、茶咖饮品、文创手作、特色小吃等种类丰富,在花田中手捧咖啡,看落日余晖交相辉映,仿佛置身宫崎骏的动画世界。

据了解,近年来龙江岁月园区通过合理规划农耕地,按季种植稻田、油菜花、波斯菊等品种,打造“赏花游”产品,并通过研学合作、场地租赁、餐车市集等

方式,植入多元业态,打造集视觉、文化、消费于一体的文旅盛宴,为地方经济发展注入活力。接下来,龙江岁月还计划推出菜园认养活动,延伸花海价值,为游客营造全新的体验。

随着“赏花游”热度持续飙升,漳州各县区也顺势而为、乘势而上,以花为“媒”,解锁各类消费场景,实现“风景”变“钱景”,“颜值”变“产值”。

十里蓝山的玛琪雅杂花海,每季更替的20多种花卉按色谱渐变栽种,形成流动的“彩虹绮梦”。景区配套酒店、餐厅,以及

雨林水漂、彩虹滑道、高空溜索等游乐设施,让游客在赏花的之余品味鲜美花餐,在体验惊险项目的同时纵览花海美景,在一路鸟语花香中消散烦恼。

在十里蓝山山脚下,长泰山重村因油菜花田而获得青睐,大量游客扎堆在此团建,当地民宿、农家乐、露营地也迎来了商机。

位于漳州台商投资区的花田美事公园,则是在不同季节里种植20余种花卉和40余种乔灌木,实现四季常绿、全年有景,花田里被鲜花环绕的游乐园也成为市民“遛娃”的热门打卡点。

花海的“颜值”不仅引来了浓浓的人气,也带动了农文旅融合的经济产值,点燃了高气、烟火气。

## “花式”升级 “赏花+”模式不断裂变

产业直播带货推介活动,将诏安青梅品牌打响;

漳州市水仙花嘉年华上,既能看到插花大师现场演示水仙花插花,感受簪花、吹糖人等非遗魅力,还能玩转跳房子、翻花绳、打陀螺等童年游戏,“穿越”回上世纪80年代;

走进南靖县南坑镇,纪实花主题活动上茶王正激烈比拼,游客在开满白色小花的纪实树下亲身体验纪实DIY、非遗拓印、

机车骑游,纵情享受春日踏青的美好;

高峰谷樱花节上,年味小吃、民俗体验、亲子游等应有尽有,游客在此赏樱花、看飘雪、品奇兰,感受春日里的诗与远方……

醉入花香引客来。乡村通过“赏花+”活动,将花海与“吃喝玩游乐购”体验结合,延长旅游产业链,吸引游客在当地深度体验游,带动全村经济发展,而另一边,换个角度赏春光,更多消费场景正在叠加。

“飞”进花乡春天,是漳州推出的赏春

“新花样”。春节期间,从水仙花海乘坐热气球起飞,在15分钟的低空翱翔中,乘客可以俯瞰一望无际的水仙花海、滨江错落有致的高楼大厦,感受春日漳州的壮丽与浪漫。

在刚刚结束的龙江岁月春日亲子欢乐跑活动上,市民沿着浦南稻梦、稻田花海的花海盛景一路打卡,在沿途的趣味挑战中享受奔跑的乐趣,跑进春天里。

“赏花+文化”“赏花+低空”“赏花+健身”……从单纯的赏花到多元化的文旅体验,漳州的“赏花经济”正向多元化文旅体验升级,展示更加立体丰富的内涵,既好看又耐看。

## 走出“花路” 借花事“绽放”流量红利

如何让火爆的流量转为“留量”,在众多同类型产品竞争中闯出一条别具一格的“花路”?

市花卉协会秘书长石联运建议,通过引进秋季的菊花、冬季的山茶花等不同季节开花的花卉,推广错峰种植技术,同时,调整花卉种植时间,加强花卉养护管理,确保花卉生长良好,可以延长花海的观赏期,打破“花谢人散”困局,留住“花期红利”。

“赏花经济,不能简单地‘靠花吃花’,还要综合考虑花海内容的丰富度、规划建设细致度。”石联运表示,在种植花卉前要科学规划,注重景观的层次感和立体感,增加

观赏趣味性,观赏期过后,可以将花卉制成干花、精油、花茶等产品,发展花卉深加工产业,增加花卉附加值。

“人工景观花海也是一种创新趋势,迪士尼的四季花海就是通过温室来控制花期。”石联运说,人工花海在植物选择上可以考虑草本和木本植物,与自然景观的效果、成本、生命周期有明显差异,景区运营者可以考虑利用紫藤、凌霄等木本攀援植物打造立体花墙,营造垂直花海,也可以将草本与木本混种,例如将湿地公园的芦苇、荷花、木芙蓉等结合,模拟自然群落,营造生态花海。

为提高“花海”含金量,当前,漳州采取

多种措施发展“赏花+”产业,让政策的春风吹进每一片花海——先是花海引流,通过举办海峡两岸花卉博览会等活动,吸引大量游客;再是延长产业链,推出花卉苗木“千百亿产业培育行动计划”、花卉苗木产业高质量发展十条措施等政策,大力扶持花卉苗木产业发展;然后发散思维,利用5G、无人机植保等技术,推动智慧农业发展;最后通过智能化管理和精准作业,在提高生产效率的同时减少农药和用水量,实现可持续发展。

一系列措施为“赏花经济”注入汩汩活水。2024年,漳州花卉苗木产业全产业链总产值近413.1亿元,持续保持全省首位,出口花卉苗木产值突破1亿美元,成为全国最大的盆栽花卉出口基地。龙江大地的“花海”正悄悄迈向“蓝海”,绽放出更长久的生命力。

小小一朵花,蕴含大流量。从江畔渔歌的“小洱海”到欣欣向荣的“榕”的“绿野仙踪”,从稻田花海的油菜花到城市阳台的紫色马缨丹,这个春天,龙江岁月几乎刷屏各大社交媒体,一个个景观接连出圈,成为名副其实的网红打卡点。

今年元旦,龙江岁月全线开园,二期从漳州大桥延伸至龙江颂,分为稻田花海、丹溪官田、城市阳台、江畔渔歌以及龙舟记忆五大板块,近期爆火的花海和榕树林都位于这片新园区中。

美丽的花海也带来了营收新机遇。龙江岁月全长10.8公里,园区结合景观推出

一月,上万亩水仙花开满水仙花海,梅林古镇3000多株梅花同时怒放;二月,龙海琵琶岩成片樱花暗香浮动,林语堂文化园的炮仗花爬满凉亭;三月,天宝墨溪村连片油菜花宛如金色油画,南靖尚寨村的黄花风铃木傲然挺立;四月,平和高峰谷紫藤花在潺潺溪水的伴奏下摇曳生姿……

翻看漳州的“赏花日历”,几乎“月月有惊喜,处处皆花海”。着眼于此,各乡镇精心策划了一系列春日赏花活动,吸引八方游客与鲜花邂逅——

诏安发挥红星乡梅园的资源优势,举办梅花节供游客集章打卡,沿路还有围炉煮茶、飞花令、猜灯谜等趣味项目,搭配青梅

拥有“这边独好”的自然风光并不意味着自带“泼天流量”。漳州属亚热带季风气候,能培育多种特色花卉,加上漳州种植历史悠久、技术成熟,花卉产业基础深厚,发展“赏花经济”潜力巨大。但同一地域的花卉品种难免面临同质化问题,加上花开有期,“赏花经济”难逃保鲜期,

龙江岁月的紫花马缨丹花开成海

沈昊鹏摄(资料图片)

油菜花盛开引客来

李林摄

九湖镇蔡墩村樱花谷的樱花次第绽放

张旭摄(资料图片)